

总第10227号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349
 电子版:www.zjrrb.com
 E-mail:zhj9759@163.com
 地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

追寻城市记忆的一群人

记“北仑城市声像记忆工程”志愿小组

■杜成敏

的人，本身就变成了一个可以记录的故事。

追忆人的故事

整个口述历史志愿活动，参与的志愿者达百余人。主要核心成员约20人，他们来自各行各业，在这次志愿活动之前，很多人互不相识。

47岁的蒋晓东玩摄影已经近30年，他也是中国摄影家协会会员。因为有专业功底加上志愿者身份，牡丹社区主任将其介绍给蒋红，成为志愿小组的摄影兼图片编辑。

私下里，蒋红称蒋晓东为“痴人”。她拿出手机给记者看蒋晓东前天晚上的QQ群留言：“已经凌晨半点了，大家都睡了，他一个人在QQ群里自言自语：图片太小了，只能错开排，这样的好处就是，图片能够再放大一点点……”

念的时候，蒋红乐开了花，笑完之后，她认真地说：“他肯定昨晚又熬夜了，他就是习惯熬夜。常常被他感动，害我一起床什么事都不敢干，马上就接他的活继续做。”

蒋晓东的工作很忙，但是照片一到手上，他就开始忘情投入：“编得我额头都爬上了青苔了。”嘴上虽然这么说，但是他对照片的严格程度，常常令其他小伙伴抓狂。

蒋红说：“但是我们对他是最放心的，做出来的效果大家都看得到，最后我都变得很依赖他，有他在，不用担心配图问题。”

还有一位摄影师林达，职业是厨师，也是摄影发烧友，众人调侃他：“林达是厨师中拍得最好的，是摄影师中菜做得最好的。”

要论与蒋红观点不同、争论最多，要属编辑胡志刚了。最初找到胡志刚，是因为他发表的一篇文章《故乡的碶》。

“碶”是宁波的“特产”，在宁波海边延绵的海堤上，常常可见到一些被称为“碶”的独特建筑。它的一边是河，一边是海，碶就是两者之间的水闸。

胡志刚在文章里表述，童年的“碶”是他重要的记忆，如今却日渐消逝，让他对乡土文化逝去感到十分惆怅。

看到文章后，蒋红找到了胡志刚，两人一拍即合，胡志刚加入了团队。

第一篇口述文章出来后，胡志刚就在题目上跟蒋红起了分歧。蒋红将受访者的一首诗作为题目，而胡志刚坚持认为题目直白一点更好。

当时双方吵得不可开交。但这只是开始，之后在采访提问、方案策划上，争吵经常上演。“最激烈的时候，我们分成两派在吵，连电视台来采访的时候，都被我们惊呆了。”

蒋红说：“但是就是这一次次的思想碰撞交流，对大家提升都很大。”

有欢笑，有争吵，也有汗水。因为缺少经验，口述历史的路上，遇到不少挫折。

蒋红是安徽人，不会宁波话。而且她的两耳都曾穿孔，听力有一定的障碍，而口述历史的大部分现场采访，都由她来完成。即使克服了这些，也事事难料。

曾有一次，和一位受访者说好了要现场录音，偏偏在最后一次正式采访时老人提醒只聊天不录音。志愿小组当时就傻眼！还有一次，口述采访前期都非常顺利，最后整理成文稿准备请签字时，口述者因心境不佳，打起退堂鼓，说不想参加活动了，要求材料不要公开，半天的辛苦只能白费。

口述后期的整理非常繁重。志愿小组成员都是利用业余时间提供服务。一位平



2014年4月6日，志愿者在新碶街道里仁花园6号楼对罗丽娜女士口述采访。



2013年11月16日，陈定荣（中）为北仑区档案局汪红波局长（右一）、北仑城市声像记忆工程志愿者蒋红（左一）介绍碶文化。

时打字速度并不快的志愿者，整理20分钟的口述录音花了二三个小时，而口述采访时间经常是2~3小时的录音，花费

的精力可想而知。

口述采访后期的注释与考证也相当“磨人”，不仅要翻阅书还要多方查询当事人核

对，大伙开玩笑说查证到最后每个人都快成考古专家和破案高手。

参加口述采访志愿活动，志愿者们往往要倒贴汽油费、交通费、就餐费，动用个人的私家车出行更是不在话下。晚上拖着疲惫的身体回到家还要处理图像、听录音、整理文字。

两年时间里，蒋红自己也忘了说过多少次“撑不住了”，但是每次看到一起奋斗的小伙伴们，她又马上“满血复活”。

有感于他们的行动，不少受访者也加入了志愿队伍，博物馆专家陈定荣先生就是在接受完采访后，马上拿起录音笔，加入了志愿小组。如今口述历史成书之即，最终20篇人物中，有

60%都是志愿小组成员。

我们热爱记忆

20位口述采访者的收官之作，是一对来自安徽的打工夫妻李腾飞和张振娟。

2010年7月，张振娟却被确诊为白血病。丈夫李腾飞不离不弃，白天上班赚钱，晚上到医院陪夜。李腾飞的父母四处捡破烂攒钱给媳妇治病，至今挤住在废弃的养鸭棚里。

两夫妻的爱情曾感动了很多人，蒋红和其他志愿者们一直在帮助这对小夫妻，不过他们的乐观坚强让蒋红意外。

在一次捐助志愿活动中，张振娟悄悄来到现场，找到蒋红说，她想把自己做的手工艺品捐出来，帮助困难的人。

蒋红很震惊，她知道白血

病人很脆弱，稍不留神划破了手指，就会血流不止。而且做手工艺品对张振娟来说非常困难，常常几个小时才能完成一个小物件。

再次被感动的蒋红，决定把他们的故事收录到口述历史中。

2015年清明，口述者陈先君老人去世。陈先君老人的口述记录在2013年12月完成。蒋红和志愿小组遗憾老先生的逝去，也不禁感叹“幸亏口述及时做，不然又一段珍贵资料将一同逝去”。

每一篇口述历史完稿，志愿小组都会当成礼物送给口述者，在做完《老师郭黑》郭绍仪的口述后，郭绍仪的父母拿到志愿小组的口述采访，竟像两小学生坐在沙发上捧读，显得有滋有味。

开始做口述历史后，蒋红说自己被太多的故事打动，她甚至对这份工作有点“上瘾”：“我还常常犯痴，在路上如果看见有施工场地，总不自觉地想跑上高处拍照记录。”

让志愿小组成员们爱上这份事业的，还有“得道多助”。

北仑区档案局局长汪红波、副局长洪永杰都加入志愿团队，当“车夫”一起去采访；在温州大学口述历史研究所所长杨祥银教授的建议下，《从草根看北仑30年变迁》改为《见证——20位市民口述北仑30年变迁》，杨教授还专门为书写了序言；宁波市民政局副局长许义平也为本书作了序言，还戏称给蒋红“交作业”。

蒋晓东开玩笑地对蒋红说：“都被你拉下水了，上岸全身还湿透。”

可是大家都知道，辛苦着，也快乐着，因为他们热爱记忆。

意识流

■阮向民

12月9日上午，公安部交通部联合发布《关于推进机动车驾驶人培训考试制度改革的意见》，提出试点小型汽车驾驶人自学直考。《意见》说，在有条件的地方，试点非经营性的小型汽车驾驶人自学直考。允许个人使用加装安全辅助装置的自备车辆，在具备安全驾驶经历等条件的随车人员指导下，按照指定的路线、时间学习驾驶，并直接申

请考试。

《意见》发布后，立即引发了一场网络争论。赞成者认为，驾照自学直考，让考生多了一种选择的途径，而且可以堵住驾校学车的种种潜规则。反对者则提出，自学直考会造成驾考混乱，制造更多的“马路杀手”。

其实，驾照自学直考的呼声由来已久，为什么相关部门迟迟没有回应，我想可能也是考虑到自学直考所面临的种种瓶颈。我并不赞成关于自

学直考制造“马路杀手”的观点，学员的技能如何，水平怎样，本身就需要通过考试来检验，把好了考试这道关口，至于学员是驾校生还是自学生，根本就不算是个事。

自学直考，难就难在现实的瓶颈，如今虽然公安部和交通部有了回应，或者说，为自学直考开了政策的口子，但很明显，《意见》的措词依然是小心翼翼的。

首先，是“有条件的地方”，也就是说公安部和交通部并不认

为，自学直考已经具备了全面推行的基础。再有，自学直考需要满足诸多条件，比如需要有加装安全辅助装置的自备车辆，需要有具备安全驾驶经历等条件的随车人员指导，等等。

所以说，自学直考这个口子只是个原则性的意见，真正落地，需要解决一连串的问题，而有些问题可能至今并没有解决的预案，比如说，学员

该到哪里寻找一辆加装有安全装置的自备车辆？又去哪寻找一块可供练习的场地？这些问题不解决，自学直考的政策只能是纸上谈兵。

另外，《意见》把自学直考的决定权交给了地方，对于地方来说，这无疑是一个烫手山芋。引入自学直考固然能赢得民生赞誉，但是也存在着操作层面的种种风险，权衡利弊，可能更多的选择就是多一事不如少一事。这样一来，驾照自学直考依然遥遥无期。

驾照自学直考，口子开了怎么落地

学直考制造“马路杀手”的观点，学员的技能如何，水平怎样，本身就需要通过考试来检验，把好了考试这道关口，至于学员是驾校生还是自学生，根本就不算是个事。

自学直考，难就难在现实的瓶颈，如今虽然公安部和交通部有了回应，或者说，为自学直考开了政策的口子，但很明显，《意见》的措词依然是小心翼翼的。

首先，是“有条件的地方”，也就是说公安部和交通部并不认

雁过拔毛 暗箱榨油

——德清县人民法院执行庭副庭长项金根贪腐犯罪纪实

■记者冯伟祥

系在一起。

2009年9月，项金根担任俞云波诉吴国斌等民间借贷纠纷执行案件的承办人。在案件执行过程中，德清法院委托拍卖公司拍卖被执行人吴国斌位于德清县武康镇回南小区的一处房产。

项金根经与朋友贾旭东事先商量，决定由贾的朋友吴某、尹某出面竞拍，竟得房产后予以转卖牟利。竞拍前，项金根得知另外有人想参与房产的竞拍，就打电话过去让对方退出，帮助贾旭东排除了竞争对手。经过一番运作，2011年9月9日，吴某在拍卖会上以76万元拿到了这套房子。10天后，贾旭东以吴某的名义将76万元转账至德清法院执行款专户。

项金根的贪腐行为主要与四处房产的拍卖有关，而其种种不法行为经常与一名叫贾旭东（另案处理）的男子联

按照法律规定，房屋拍卖成交后，项金根必须在10日内出具执行裁定书，但他在法定期限内故意一直按兵不动。直到7个月后，执行裁定书才“姗姗来迟”，原本应当裁定给吴某的房子却裁定给了一个姓沈的男子。

原来，在这半年多时间里，项金根、贾旭东一直没有闲着，为的是给房子卖个好价钱，以便从中牟利。这套房子被以吴某的名义竞拍到手后，就挂在房产中介那里待售。2012年4月24日，贾旭东通过房产中介，将上述房产以97万元出售给沈某。同年5月9日，项金根与贾旭东再一次进行商量后，伪造了沈某委托吴某参与竞拍的相关法律手续后，于当天出

具执行裁定书，将房产直接裁定给沈某，并向德清县房产管理处发出协助执行通知书，协助沈某过户。沈某凭项金根违法出具的上述法律文书于2012年6月将房产过户，并以76万元的拍卖价计税缴税59230元。

按照税务法律规定，吴某竟得房产后，按正常流程应缴纳税款59230元从吴国斌处过户，再缴纳97010元税款过户至沈某。但由于项金根滥用职权，弄虚作假，违法出具执行裁定书，掩盖涉案房产拍卖后又以97万元出售的事实，省下吴某再转给沈某的这道税费，造成国家税款损失97010元。

事后，贾旭东送给项金根4万元好处费。

违法解封房产，百万差价落入私囊

2010年9月，项金根担任德清升华置业有限公司（以下简称升华置业）房房红亮买卖合同纠纷执行案件的承办人。

此前，房红亮还有很多债权人。由于受浙江泰隆商业银行股份有限公司杭州分行（以下简称泰隆银行）起诉的案件的影响，泰隆银行于2010年3月22日向杭州市上城区法院申请强制执行，房红亮名下位于德清县武康镇玉墅林枫银杏苑12幢102室的房产因此被该院查封。该房屋分配方案上记载有12名债权人，除泰隆银行外，其余11名债权人均有强制执行申请书和德清法院执行案件受理通知书。（下转第2版）